

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Аюбова Абдусалома Рауфовича на тему «Исторические аспекты становления и трансформации топонимов Согда и Ферганы (VI в. до н.э. – X в. н.э.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация А.Р. Аюбова посвящена вопросу становления и трансформации топонимов Согда и Ферганы периода с VI в. до н.э. по X в. н.э. Культурно-историческая роль согдийцев и ферганцев, имеющие длительную историю, занимала особое место в истории человечества. Она, являясь своеобразной частью общечеловеческой культуры, имела огромное влияние на мировую цивилизацию.

История становления топонимов всегда остается актуальной в исследовательской работе. Географические и этнические названия помогают выяснить территорию расселения народа, пути его передвижения, важные вехи этнической истории и особенности хозяйственной деятельности и культурной жизни в течение нескольких столетий. Топонимический материал является незаменимым источником для изучения истории конкретного района, местности, развития его типов хозяйства, характера расселения и историко – географических особенностей.

Актуальность работы А.Р. Аюбова заключается в том, за каждым словом – географическим названием скрыта история создания города или поселения, этнической группы, культурного процесса определенного времени. Следовательно, исследование топонимов указывает путь к пониманию историко-культурных традиций различных народов. Изучение топонимов в целом, а также этнотопонимов Согда и Ферганы в хронологической рамке нашей работы, позволяет ещё глубже раскрыть актуальные вопросы истории этих историко-культурных областей. Благодаря топонимов открываются новые страницы истории, этнографии, архитектуры, археологии, культурологии.

Научная новизна работы состоит в комплексном исследовании истории становления и трансформации топонимов и этнотопонимов Согда и Ферганы. Автор, опираясь на лингвистические данные, анализировал значения географических и этнических названий. Им освещен вопрос исторической географии, определены этапы расселение племен на территории Согда и Ферганы, показан роль духовной и материальной культуры в становлении топонимов, показывает историко-культурное значение изменений в

материальной и духовной культуре и влияние этноязыковых процессов на трансформации топонимов.

Теоретическая значимость работы заключается в расширении научных представлений об истории Согда Ферганы эпохи древности и раннего средневековья. Фактический материал, основные научные положения и выводы позволяют более объективно оценить предпосылки и условия сложения и трансформации топонимов, так как как было отмечено, топонимика дает обширный материал для истории заселения области, выявления расселения этнических групп, а также миграции населения, безошибочного выявления различных типов поселений.

Материалы, изложенные в диссертации позволяют сделать вывод о богатой истории Согда и Ферганы, что и доказывает заметную роль населений этих областей в мировой истории. Эти области ещё с эпохи бронзы и раннего железного века были заселены ираноязычными племенами. Об этом свидетельствует тот факт, что основная часть топонимов и гидронимов данных областей I тыс. до н.э. восходит к иранским лингвистическим традициям.

Научные положения, собранные материалы, выводы, обобщения и рекомендации, разработанные автором, могут быть использованы при создании обобщающих работ по древней и раннесредневековой истории таджиков и их предков, исторической географии, учебников по этнографии, при чтении спецкурсов по истории и этнографии, составления топонимических, исторических, географических словарей.

Для решения основных вопросов диссертации А.Р. Аюбов использовал доступные в настоящее время источники и научную литературу. Изучение письменных источников, данные археологии и монументального искусства, этнографические материалы показало, что географические названия Согда и Ферганы появились в разных исторических условиях, в определенной местности в силу развития общества и потребности населения именовать местность, природные объекты для удобства ориентирования на местности. Это было результатом осмысленного процесса номинации, который исходит из каких – то признаков, отражающих исторические и географические реалии.

Диссертация построена по чёткому плану, имеет внутреннюю логику, её разделы системно связаны, текст отличается последовательностью изложения и органическим единством. Выводы диссертации представляются обоснованными, авторская позиция детально раскрывается. Автор скрупулёзно рассматривает все проблемы так или иначе связанные с

проблемой диссертации, что дополняет убедительность выводам, полученным автором.

Диссертация Аюбова Абдусалома Рауфовича на тему «Исторические аспекты становления и трансформации топонимов Согда и Ферганы (VI в. до н.э. – X в. н.э.)» вносит существенный вклад в изучение актуальных и практически неисследованных в избранном диссертантом ракурсе проблем отечественной истории, отвечает соответствующим требованиям ВАК Российской Федерации, и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02-Отечественная история.

Научный консультант: доктор исторических наук, профессор кафедры Отечественной истории и археологии ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова»



Handwritten signature of A.K. Mirbabayev

Мирбабаев А.К.

**Подпись д.и.н., профессора А.К. Мирбабаева
заверяю:**

**Начальник отдела кадров и специальных работ ГОУ
«Худжандский государственный университет
имени академика Бободжона Гафурова»**



Handwritten signature of Z.N. Ashrapova

З.Н. Ашрапова